



EL DIARIO DE AVILA



Año XXXVI. Número 10 669

Lunes 20 de febrero de 1933

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo número 4.

Teléfono, 24. Apartado, 35

Ojeando periódicos

¿Qué aplaudiremos hoy? ¿A qué acto del Gobierno dedicaremos en este número la correspondiente e indispensable columna de elogios? Estas preguntas se hace a diario *El Sol*. Luego, un ratito de meditación y... ya está. Al convenio de intercambio con la Argentina en virtud del cual «la Argentina comprará carnes de producción española por valor de diez millones de pesetas, y España adquirirá a cambio el maíz argentino necesario para llenar las necesidades del consumo nacional.» Esto presenta numerosas ventajas que hasta ahora nadie había sabido lograr. Bien es verdad que hasta ahora nadie ha sabido nada de nada.

El socialismo no es otra cosa que un «coco» con el que se asusta a los grandes cuando ya los niños se ríen a mandíbula batiente del otro, del empleado tradicionalmente para meterles miedo. Es un «coco» y un enano y... una birria. Léase *El Imparcial* que, después de unas curiosas cifras dice: «resulta que la «gran fuerza» que sirve de pivote a la actual situación política y que amenaza, nuevo Emano de la Venta, con fieras catástrofes si se le priva de sus enchufes, cuenta con la adhesión del 30 por 100 de nacionales; no llega a un tercio de español por cada 100 españoles, y carece de núcleos en el 95 por 100 de los pueblos de nuestro país».

Claro que al tal Emano de la Venta le tiene ganas con uno y con otro. *El Socialista*, editado con los de la C. R. T. (agrupación) por un reciente acuerdo de huelga general, les regaña con indignación y les llama empujados o locos. En vista de lo cual C. R. T. (periódico) encabeza su primera plana la reacción «¿cómo salvará a la clase trabajadora?» y dice entre otras cosas: «Nacionalmente que, por mal que parezca... y es claro... los políticos burgueses, los terratenientes tienen marcada su ruta y la seguirán. La Confederación Nacional del Trabajo no hace más que recoger el sentir de los explotados y, como éstos han dicho que su si-

Muerte del general Aznar

MADRID.—Ayer, a las diez y media de la mañana falleció en Madrid don Juan Bautista Aznar y Cabanas, capitán general de la Armada y último presidente del Consejo de ministros del régimen monárquico al advenimiento de la República.

Hombre sencillo y de trato llano, intervino en política en contadas ocasiones y su actuación se redujo exclusivamente a prestar sus servicios al país cuando para ello le fué solicitado su concurso.

tuación es inaguantable y que hay que solucionar por nuestra propia y única acción directa, sin «líders», ni concejales, ni diputados, ni trastos, han se'lado un acuerdo de huelga general en todo el país cuyo movimiento se realizará en masa, sin una sola deserción y con un triunfo total de nuestras peticiones». Y luego toman tantas precauciones los monárquicos cuando quieren armar un poco de alboroto...

La Hoja oficial del lunes nos sorprende hasta la separación de mandíbulas y desorbitamiento de ojos: no trae ninguna entrevista con el Sr. Prieto ni ninguna declaración del Sr. Azaña. Les damos a ustedes palabra de que es cierto.

El periódico de Castellón desmentó un rumor que decía: «Los obreros de Castellón, los masos juzgan obra».

Hacen mucho falta los que ora siempre por los que no eran nunca. La fe es necesaria al hombre. Desgraciado el que no la tenga!

Unos cuantos hombres pertenecen para vivir en comunidad. La virtud de qué derecho? En virtud del derecho de asociación. Vivas agrupados con virtud de qué derecho? En virtud del derecho que tiene todo hombre para abrir y cerrar su puerta. ¿Armadible para atacar el proyecto de Congregaciones? ¿Verdad? Pues lo escribió Víctor Hugo.

TEMAS DEL DIA

¡Adelante!

Engreídos los socialistas por la elevada posición a que se han visto elevados por azares de la loca Fortuna, no solamente no piensan en abandonar el Poder dejando a otros la difícil tarea de sacar a la Nación del atolladero en que entre ellos y sus cooperadores la han metido, sino que se encuentran dispuestos a remachar las fuerzas que les atorran hasta lanzar la voz de «¡Adelante!»

Adelante. Palabra digna de meditarse. Ella significa que los socialistas están decididos a continuar su obra política y social; que seguirán avanzando en el camino de socialización y laicismo; que proseguirán su campaña de persecución de la propiedad, de intervención de la industria y de acogotamiento de la Agricultura. Que todo esto se pensara a raíz de encaramarse los socialistas al Poder; que entonces gritaran ¡adelante! con convencimiento y entusiasmo, y que hubiera quien les siguiera, puede tener explicación. Estaban muy recientes sus promesas de felicidad, especie de aurora de bienestar ofrecida a los mas humildes jornaleros, y era natural que estos ansiasen la llegada de aquella luz, aunque supiesen que la iba a producir un incendio. Pero, hoy... ¿cómo pueden aireverse los socialistas a gritar, ¡adelante! ¿Hacia donde miran al hacerlo? ¿Qué objetivo les impulsa? Dos años de socialismo gubernamental no han servido mas que para esquilmar los campos y aumentar el paro en las ciudades. En dos años no han demostrado capacidad para resolver ningún conflicto social; los han empeorado por el contrario, paralyzando las obras públicas y enforpeciendo las privadas. Y ahora mismo, declarada la huelga hullera, pasan días y días sin que los socialistas, disponiendo de la mayor minoría parlamentaria y de tres ministros, por lo menos, sean capaces de encontrar una fórmula que conjure la crisis y reintegre al trabajo a 30 000 mineros.

Prácticamente ha quedado demostrada la absoluta incapacidad del socialismo para construir, para mejorar al obrero, para regenerar la sociedad. Derribar, sí ha sabido hacerlo (y bien) pero en la hora de reedificar solo ha sido capaz de crear organismos donde a la sombra de una honrosa autocracia hallan cobijo buen número de astros y satélites del partido.

¡Adelante! No puede darse nada en quienes lo dicen ni mas inseguridad y paciencia en quienes lo escuchan sin indignarse.

Un discurso del ministro de Justicia

MURCIOS.—Ayer pronunció en esta su anunciado discurso el señor Abarca sobre el Régimen

parlamentario. Hace historia de los diversos Cortes españoles; se refiere a las cuestiones de fondo que con ellas se da un mundo a grandes hoy se llaman tradicionalistas, porque los verdaderos continuadores de la tradición gloriosa de Es-

Acotaciones

Los socialenchufistas afirmaron a boca llena hace pocos días en el Parlamento que al Sr. Largo Caballero, colaborador de la Dictadura, como otros muchos socialistas, no le dieron la prebenda de Consejero de Estado ni Primo de Rivera ni el rey.

Y, como pruebas cantan, a algunos periódicos han tenido la mala ocurrencia de publicar el real decreto aparecido en la «Gaceta» del día 14 de octubre de 1924, el que así dice:

«A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio Militar... Vengo en nombrar consejeros de Estado para el bienio de 1924 a 1926 a (una larga relación de señores y, entre ellos) D. Francisco Largo Caballero, en representación del elemento obrero. Dado en Palacio a 13 de octubre de 1924.—Alfonso.—El presidente interino del Directorio Militar, Antonio Magaz y Perra».

¿Ven ustedes? ¡Qué abnegaciones tan redentoras! Siempre representando al elemento obrero ante las ollas espumosas...

Son rasgos admirables de socialistas estar siempre a la mesa y en apeito. ¡Con rey o roquel!

que la idea no priva a los glotonos.

Cuentan que no ha mucho recorría las calles de Sevilla el ministro de Obras públicas con tal lujo de protección y tan desusado alarde de seguridad que no pudo menos de causar impresión en el público.

Dice un periódico de Sevilla: «El Sr. Prieto marchaba siempre entre doble fila de guardias de Asalto. Su oronda humanidad permitía percibirlo entre los uniformes de los guardias. Si en vez de D. Indalecio hubiese sido el enclenque Albornoz, nos hubiésemos quedado seguramente sin el gusto de contemplar su figura.»

De todo ello resulta que en realidad los ministros actuales están en prisión ambulante a pesar de tener de su parte la opinión, según aseguran. ¿Qué temen del pueblo que los encaramó a las alturas?

Buen número de señoritas se sienten ofendidas por la elección de la designada para «Miss Madrid».

Para consolar a estas señoritas, citaremos aquel verso que dice: No te asombre su hermosura que es un retablo de duelos pues si corres la cortina hallarás un esqueleto.

El Sr. Benavente pero una hermosa bofetada en la Audiencia de Madrid al Sr. Vidal y Moya.

Un nuevo drama inédito que el legendario D. Facino se ha aplicado a sí mismo.

«Una mujer que haya realizado y vencido ocho concursos de belleza».

De ahí a que se representen en el teatro debir a la cue, sin duda alguna, posará de siempre las autografías.



La señora

Doña Juana Vaillo Traba

Ha fallecido el día 18 del corriente

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolados hijos doña Ricarda Grande, doña Luciana, don Rufino y doña Felisa; hijos políticos don Cándido Grande, doña Aurea Aparicio, doña Sira Hernández y don Félix Garcia; hermana, hermanos políticos, nietos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de San Lázaro que se celebrará mañana, a las nueve de la misma, en la parroquia de San Pedro, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 20 de febrero de 1933

GRADIOSO MITIN EN MADRID

EN DEFENSA DE LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS

LO QUE EL PUEBLO PIDE ES PAZ, TRABAJO Y PAN.—ESPAÑA NO ES EL PARLAMENTO.—EL DIVORCIO ENTRE EL ESTADO ANTICATOLICO Y LA SOCIEDAD EMINENTEMENTE RELIGIOSA — LA ESCUELA UNICA ES LA RUINA MORAL Y ECONOMICA.—EL GOBIERNO ESTA AISLADO DEL PUEBLO Y BLOQUEADO POR GENIZAROS Y ESBIRROS.—EL CUENTO DE LA REDOMA ENCANTADA

A las once de la mañana estaba convocado el mitin en defensa de las Congregaciones religiosas en el cine de la Opera. A las diez ya no habia una localidad vacia. Se riamos interminables dando el nombre de las personalidades de la derecha que se veían en distintos lugares del amplio local. Las juventudes catolicas con distintivo verde, guardaban el orden. Muchas señoras ostentaban también brazaletes verdes. Los locales de Acción Popular desde mucho tiempo antes de empezar el acto se encontraban atestados de público, donde han escuchado por radio los discursos.

En el centro del escenario del cine ha sido colocado un artistico crucifijo.

Media hora antes del acto, los alrededores de la Opera se hallaban con imponente gentío viéndose los guardias de a caballo en la precisión de dar órdenes para despejar la entrada. Al entrar los oradores acompañados de la Junta de Defensa de las Congregaciones son objeto de una gran ovación.

Don Ismael Herranz

Esto señor es un empleado ferroviario, presidente de la Junta organizadora del acto, y presidente de éste. Ruega al público que se ponga en pie, obedeciendo. Entonces hace la señal de la Cruz y recibe una ovación formidable. Dice que la Asociación que dirige está constituida en su mayoría por obreros que llevan a sus hijos a colegios religiosos donde reciben gratuitamente instrucción. Presenta a los oradores, y a continuación el secretario, Sr. Leuzán, lee adhesiones al acto de multitud de poblaciones españolas en que los obreros profesan contra el proyecto de la ley de Congregaciones.

Don José María Gil Robles

Dice que no viene a actuar como diputado, sino como católico militante, ocupando un puesto en el combate para defender nuestra Religión y nuestra Patria; no a hacer un alto en sus propagandas, sino a un avance en el que batallará hasta dejar la vida en holocausto de la Causa Católica.

Que no nos digan que la ley que trata de aprobarse es obligada por la Constitución. Bastante les importa a esos caballeros la Constitución, que tienen pisoteada con la Ley de defensa de la República, habiendo creado unos Poderes de Dictadura ateneísta, que quiere convertir las Cortes en una Convención. Afirma que todos, obstruccionistas y obstruidos, son lobos de la misma camada. (Ovación).

Que no nos digan que esa ley la pide el pueblo. Lo que el pueblo pide es paz, trabajo y pan. Y el Gobierno no dá pan, y le quita la escuela para envenenarlo. No debemos lanzar más que dos vivas a la Religión y a España. (Ovación).

Nosotros no podemos admitir ni un artículo de esa ley, porque toda ella es contraria al derecho cristiano.

Demuestra que no puede haber, en realidad, ningún Estado laico; y con argumentos sólidos prueba también que el proyecto va contra la Independencia de la Iglesia, que está por encima de los Gobiernos, de los Estados y de todas las actividades humanas. Es además una ley antiespañola, obra de todos estos ensayistas que están desgobernando a España, y que acuden a Recaredo por irse un poco lejos para que no se les vea.

Expone en párrafos elocuentes la labor de España durante la unión nacional, la colonización de América y toda la política española realizada en favor de Europa, sacan-

do la consecuencia de que todo fué debido a la Religión que informó aquella civilización, única en su género. Hemos llegado con el actual Gobierno a la segunda parte de los reinos de Taifa, y en el orden jurídico a una sucursal del Ateneo con gotas de Alvaro de Albornoz.

Para la política electricista, de fluido eléctrico, tiene que ser un bofetón la Hermana de la Caridad cuidando a los enfermos, el salesiano jugando con los niños que instruye; la Hermana de la Cruz, que abandonando las tarimas en que duerme va a la cabecera de los niños pobres a los que consuela y cura. (Ovación).

El lugar en que queda España con estos revolucionarios de elevación es en el último lugar de los pueblos secterios, o sea después de Rusia y Méjico.

Hace un recorrido por las Constituciones de Alemania, Irlanda, Polonia, Grecia, Argentina, Inglaterra y otros Estados para hacer patente que en casi todos los pueblos civilizados ayuda el Estado a los cultos.

Dice que hagan la ley hasta donde puedan. Ya veremos hasta cuándo; y pregunta: ¿Dónde ha ido a parar la parte del presupuesto del Culto y Clero con el que nos iban a hacer la felicidad? Hace un estudio detenido de esta cuestión y recuerda la lista de los diputados constituyentes que iban antes en las procesiones con una vela en la mano y otra de jabalies que han educado a sus hijos en Congregaciones religiosas.

Se extiende en consideraciones sobre todas las persecuciones de la Iglesia, las invasiones de los bárbaros, las herejías y concluye: Si han caído ante la roca de la Iglesia tantos despoles ¿cómo no va a caer y estrellarse ante Ella esta turba de pigmeos gobernantes españoles? (Ovación).

Declara hostilidad implacable al proyecto donde no se admitirán regateos porque la ley es mala de la cabeza a los pies. Eso quisieran ellos, decirnos que habíamos sido sus colaboradores. Nosotros no tenemos más que hacer, mientras esté vigente la Constitución, que desobedecerla. (Ovación).

Se congratula de que aparezcan todos los partidos de las derechas en el mismo acto. Podrá aprobarse la ley de Congregaciones religiosas pero estará muy escaso tiempo en vigor, solo mientras las derechas no influyan eficazmente en la política que eso será muy pronto. (Ovación).

El conde de Rodezno

Manifiesta que es preciso fijar las características del actual momento político. Por mucho pesimismo que se tenga nosotros podemos afirmar que se equivocaría quien juzgara a España por las fuerzas que se hallan en el Parlamento. España no es eso. Lo que hay en el Poder es un sectarismo exótico llamado a desaparecer. Cuando se ha dicho que España ha dejado de ser católica, ¿con qué fundamento se ha proclamado tal cosa? Lo de la persecución no es argumento, y las tiranías minoritarias sólo se sostienen por la abulia de la mayoría.

En España no hay contraste de religiones. No hay más que católicos o indiferentes. Refiérese al abrazo que en 1907 se dieron Salmerón y el duque de Solferino para formar la Solidaridad Catalana. Entonces parecía que aquello era un movimiento formidable, pero bastó a los intelectuales catalanes combatir para que en 1909 quedaran divididos en las elecciones. El catalanismo que era una gran

fuerza no fué un fundente suficiente.

En un país como este lo único que puede unir los espíritus es la Religión. Si en España se dice que sus hijos son intransigentes, la intransigencia llega como hemos visto al tratarse de las izquierdas a un cerrillismo selvático donde ellas mismas pisotean el derecho y la libertad, como están demostrándolo queriendo privar a las Congregaciones Religiosas de los derechos ciudadanos con ley especial. Contra la concepción tiránica ¿qué es lo que solicitamos los católicos? Respeto y libertad.

Recabamos para los padres de familia su función educadora. No hay motivo para que en un país de mayoría católica se pague la enseñanza laica. (Ovación).

Nosotros podemos decir que la libertad está a nuestro lado y que tenemos a la tiranía en frente. Esta Constitución hecha en España, imperio de la Cruz, podemos decir muy alto que no ha venido sino a desespañolizar a España. (Ovación).

El proyecto significa el divorcio entre el Estado anticatólico y la sociedad eminentemente religiosa. Este Estado no es liberal, pues hemos llegado con él a un oprobioso absolutismo sobre todo en materia de enseñanza. Termina diciendo que debemos contrarrestar las doctrinas del Gobierno luchando en una acción conjunta por la libertad de conciencia y de la propiedad, y no toleraremos que nuestra Patria se despiece en un torrente de ignominia y deshonor. (Ovación).

El Sr. Goicoechea

Empieza diciendo que hay unos que dicen que la ley de Congregaciones no es más que un desarrollo del artículo 26 de la Constitución. Otros que es contraria al artículo 43. La contradicción es el soporte de la mentira, y esta es la actuación del Gobierno. El laicismo es el continente, la evolutura, el ánfora, y la persecución el contenido y el veneno. Es tremendo el drama de los revolucionarios que condenan hoy lo que aplaudían ayer. Antes exigieron los derechos de los gobernados y hoy que son gobernantes no dejan vivir a los que gobiernan. Decían que el pueblo era el único soberano, y ahora lo tratan como esclavo. ¿De qué manera remediar la contradicción?

Con la mentira. El pueblo incauto beberá ahora tiranía del frasco que lleva la etiqueta de la libertad. (Ovación).

Parece que el Sr. Azaña solo admite consejos del Arzobispo de Hita con quien en la sierra admite coluquios, y en efecto el Arzobispo dice en unos versos suyos, que «los mundos revolviendo va diciendo a los necios facedes las mentiras verdades». El Sr. Azaña piensa por lo tanto en revolver los mundos, en mentir a todos, y en conquistar a los necios. Las dos primeras cosas las realiza a la perfección. Lo tercero no lo consigue.

Cita una frase de Stendal en que hablando de Merimé dice de éste que se enterece una vez cada año. La frase es aplicable a Azaña. Habla del momento solemne de su abrazo con Prieto, el caballero de palabra procaz y la mano en el pecho. (Risas).

Hay algo simbólico en el reciente acuerdo que se relaciona con raer de la patria el monumento al Corazón de Jesús, apología infinita de la piedad y del amor; pero no basta raer monumentos al Divino Amor. Sería ocioso si no se levantasen también monumentos al odio. Uno por los cadáveres de Casas Viejas y el otro en el Atlántico para sembrar de lodo al mar con el

España 5. Cuando el proyecto de Congregaciones apareció los hombres prudentes nos dijeron que era transigente. Pero el instinto popular no se ha engañado porque ha presenciado que los sacerdotes han quedado en la indigencia y que se ha destruido la propiedad.

El proyecto es más nocivo, es lo más irrefragable, es la obra maestra de Azaña si antes no hubiera escrito La Corona. Con la obra teatral y el proyecto de Congregaciones es capaz con su obra literaria de poner a España en la letargia, y con su obra política la epilepsia y la convulsión. (Aplausos).

El drama tremendo de la civilización española lo han encontrado en la escuela. En 1927 había en toda España 55 escuelas laicas, o sea el uno con tres décimas por ciento. De escuelas católicas había más del 98 por ciento. De un plumazo se quiere convertir las 55 escuelas en 37.000. No bastaba la escuela laica; hacía falta el dinero del contribuyente católico para reducirle y eso se trata de conseguir con la supresión de la enseñanza religiosa. (Ovación).

Dice que hace meses el ministro de Instrucción del Japon se dirigió a los misioneros católicos para pedirles ayuda para la espiritualización del pueblo: Es necesario proclamar muy alto que del alma de los adultos son muy dueños, pero de los niños la dirección es de los padres. Mucho mejor que el can dente hierro que maneja un sectario. (Ovación).

La escuela única es la ruina moral y económica. Lo evidencia el presupuesto de Francia donde la enseñanza cuesta 2 350 millones de francos, o sea a 900 francos por criatura. La enseñanza religiosa en cambio nada cuesta.

Azaña como explicación para este y otros proyectos dice en sus discursos que se halla acompañado de la opinión (una voz: de los que comen). A eso voy.—Refiere el señor Goicoechea el cuento de la redoma encantada de Harzombusch en la que un día se equivocó y en vez de abrir la ventana abrió la alacena. Pues eso es lo que con el gobierno acontece. Se habla del sentimiento de la envidia, pero véase como el Gobierno está aislado del pueblo y bloqueado por genizaros y esbirros. Solo le ofrecen homenajes los agacidecidos.

Dice el Gobierno que es clemente ¿Puede llamarse clemente el que ha uniformado con la libra de prestiditario al mayor prestigio militar de España? (Ovación). El público puesto en pie vitorea a Sanjurjo y a Goicoechea ¿Es clemente el que trata en la forma que sabemos a los deportados? ¿Es clemente quien mantiene a Albñana en un confinamiento inhumano e injusto? ¿Es clemente quien mantiene en un prisión indefinida, sin decir las causas, a un caballero intachable como el conde de Vallellano? Quizás sean clementes. También a Tiberio se le llamaba clemente. Lo mismo puede ponerse la medalla de clemente Tiberio como Azaña.

Vuestra satisfacción puede ser plena al ver que aquí está el elenco completo de las derechas. Cada uno de nosotros somos una esperanza. Juntos somos una realidad. A España se le va la vida en el juego parlamentario y nosotros hemos de evitarlo. (Ovación estruendosa que dura largo rato).

Terminado el acto el público desfila en el mayor orden.

Intereses agrícolas

Asamblea Económico Agraria

Constituye una de las preocupaciones preferentes de todas las actividades productoras del país la situación porque atraviesa la riqueza agraria. Todos los días se elevan quejas al Poder Público acerca del estado del campo español, y ha parecido conveniente, en tales circunstancias, tener un cambio de impresiones no solo los elementos directamente interesados, sino todos los económicos, en los que repercute la crisis agraria.

A tal fin la «Unión Económica», de acuerdo con las entidades agrarias, organiza una Asamblea que se celebrará en Madrid los días 11 y 12 del próximo mes de Marzo con el fin de redactar unas conclusiones que resuman el pensamiento de las clases productoras y hagan conocer al Gobierno y al país cuales son las aspiraciones concretas y más apremiantes de las mismas en orden a la política y economía rural.

La exportación de vinos

Durante los días 9 y 10 del corriente se ha reunido en sesión extraordinaria el Consejo de la Federación de los Criadores Exportadores de vinos de España, asistiendo representaciones de los sindicatos Oficiales de Jerez de la Frontera Málaga, Valencia, Alicante, La Mancha, Centro y Noroeste de España Guipúzcoa, Tarragona, Reus, Villafranca del Panadés y Barcelona.

Procedióse a un estudio detenido de los problemas que a la exportación nacional de vinos plantea Francia con su política de contingentes y de limitaciones a la importación de nuestros caldos.

Coordinados los intereses de los diversos sectores regionales se fijó en relación con los problemas objeto de estudio y discusión, un criterio que, como expresión de las aspiraciones y necesidades de la exportación nacional, se concreta en un razonado informe que la Federación ha entregado al Sr. Director general de Comercio y Política Arancelaria

Los negocios de lanas

Se ha registrado alguna mayor animación en el mercado de lanas durante la semana.

Los precios siguen su variación sensible.

La Asociación General de Ganaderos ha liquidado bastantes partidas de lana blanca entrefina de varias provincias, que ha resultado a los siguientes precios mínimo y máximo, por arroba de 11,50 kilos libre para el ganadero:

De la provincia de Ciudad Real, de 23,75 a 26,75.

De la provincia de Córdoba, (zona de la campaña), de 27,50 a 30,15.

De la provincia de Murcia, de 26,25 a 27,75.

De la provincia de Albacete, de 23,40 a 25,75.

De la provincia de Huesca, de 26,40 a 27.

De la provincia de Almería, de 25,50 a 28,90.

De la provincia de Jaén, de 25,65 a 26,25.

De la provincia de Madrid, entrefina ordinaria, de 23,50 a 25,75.

De la provincia de Toledo, de 26,50 a 27,50.

DE ACTUALIDAD

El nuevo censo electoral social de España

Acaban de hacerse públicas las nuevas listas del censo electoral social de España, que se divide en dos grandes agrupaciones, a saber: Primera agrupación: Asociaciones profesionales obreras.

Segunda agrupación: Entidades patronales.

Industrias y Comercio: Unas y otras entidades se clasifican en 24 grupos, que son así:

- Industrias del mar.
- Agrícolas y forestales.
- Alimentación.
- Extractivas (minería).
- Siderurgia y metalurgia.
- Pequeña metalurgia.
- Eléctricas y científicas.
- Químicas.
- Construcción.
- Madera.
- Textiles.
- Confección, vestido y tocado.
- Artes Gráficas y Prensa periódica.

Otros transportes terrestres. Marítimos y aéreos.

Agua, gas y electricidad.

Comunicaciones (radio, etc.) Comercio en general.

Hostelería.

Higiene (peluqueros y barberos). Bancos, seguros y oficinas.

Espectáculos públicos.

Otras industrias y profesiones.

OBREROS.—Sus entidades, según nuestro cálculo pasan seguramente de 5 000. El número global de obreros no se conoce, porque estas listas del censo social no indican aquellos en muchas entidades.

Hay muchas entidades que mencionan formar parte de la «Unión general de trabajadores», es decir, que prácticamente son asociaciones obreras socialistas. Aparecen nuevas denominaciones, tales como «Sociedades de Trabajadores de la Tierra» y otras más. Con la expresa denominación de «católicas» figuran pocas asociaciones obreras.

PATRONOS.—Sus entidades creemos que distarán poco de 4.000 y aparecen también nuevas denominaciones patronales.

No es posible conocer el número global de patronos que hay en el censo social de España, porque en numerosas entidades de esta gran agrupación no se mencionan aquellos ni tampoco el de los obreros a su servicio.

ESPECTACULOS.—Como datos curiosos diremos que los empresarios de espectáculos de Barcelona son 259 y tienen 3.000 obreros. En Madrid reside la Sociedad General Española de empresarios de espectáculos, que consta de 581 patronos asociados y estos tienen 20.000 obreros a sus órdenes.

RECLAMACIONES.—Hasta el día 25 de Febrero actual se admiten en el ministerio del Trabajo las reclamaciones oficiales que tan o las asociaciones profesionales obreras como las entidades patronales crean deben presentar, para gozar del derecho electoral y hallarse dentro de la ley. Las entidades de ideales católicos y derechistas en general, ya saben el derecho que tienen y que pueden ejercitarlo. Deben efectuarlo urgentemente exigiendo acuse de recibo oficial de sus reclamaciones, a las cuales han de acompañarse los documentos que prueben sus legítimos derechos.

EDIJARDO NAVARRO SALVADOR.

Sección religiosa

SANTORAL

Día 21. Martes. La Conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.— Santos Secundino, Siricio, Pedro, Sérvulo, Saturnino, Fortunato y beato Diego Carballo, mrs.; Maximiano, Paterio y Félix, obs. y cts.; e Irene vg.

La misa y oficio divino son del martes después de Sexagesima, con rito simple y color morado.

CULTOS

RR. MM. Reparadoras. Solemne novena de Reparación.

Por la tarde a las cinco Estación, Rosario, Oración de la novena, sermón a cargo del M. I. Sr. D. Eduardo Martínez, rectoral de la S. I. C. Bendición y Reserva.

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e hijo (Valladolid)

EL TEMPORAL

Se ha recrudecido el temporal de nieve

El tren en que viajaba el ministro de Agricultura detenido en la Cañada a causa de la nieve

En la noche del sábado cayó sobre esta población una nueva nevada. En la sierra la nieve fué abundantísima hallándose por esta causa los puertos cerrados no recibiendo la correspondencia de algunos puntos de la provincia.

La circulación se hace difícil pues algunas aceras tienen adheridas varias centímetros de hielo, por cuya causa han menudeado las caídas de los transeúntes. En la calle de San Segundo patinó ayer un automóvil que se fué contra la acera sufriendo desperfectos.

En gran número de casas se han helado las tuberías de la conducción de aguas. ¡Buen invierno padece mos!

Brigadas de obreros limpian las calles de esta población para evitar accidentes. Los obreros que trabajan en las obras no han podido hacerlo a causa del temporal que reina.

Por motivo de la nieve han estado detenidos en esta estación los trenes siguientes: el número cuatro cinco horas y 25 minutos, que había llegado con dos horas y 21 minutos de retraso; el número ocho llegó retrasado dos horas y 13 minutos, y estuvo parado en Avila cinco horas y 7 minutos; el número dos llegó dos horas y 46 minutos retrasado y estuvo detenido en esta estación cinco horas y 55 minutos; el tren mil uno llegó a Avila con dos horas de retraso y lleva parado más de hora y media en la estación de esta ciudad.

En uno de los trenes regresaba de León donde había celebrado un acto político el ministro de Agricultura D. Marcelino Domingo. A la hora en que escribimos estas líneas (cuatro de la tarde) se halla detenido el convoy en la Cañada a causa de la nieve. Se cree que esta tarde podrá regresar a Madrid.

Entre las estaciones de La Cañada y Navalperal descarriló a causa de la nieve el tren número 22 sin que ocurrieran desgracias.

MANUEL SANCHEZ PRIETO

Médico (del Instituto Rubio). Venéreo-Sífilis. Consulta: 1 a 2 y 6 a 8. Pi Margall, 4.

En la Comisaría de Vigilancia se hallan depositadas a disposición de quien acredite ser su dueño, unas llaves encontradas en la vía pública.

PROPIETARIOS

Prorrogado hasta el 2 de Marzo el plazo para declarar vuestras fincas rústicas en el Registro de la Propiedad, a efectos de la Reforma Agraria, podéis encomendar estos trabajos al Mecanógrafo LUIS BENITO, Plaza de la República núm. 5.

Por el inspector de Higiene Pecuaria, D. Fausto Velayos, ha sido decomisada una vaca sacrificada en el matadero, por estar atacada de tuberculosis.

SE VENDEN tres vacas suizas abocadas a parir; dará razón Frutos García, Raparlegos (Segovia).

Se ha anunciado concurso para proveer a la Estafeta de Correos de Cebreros de local adecuado con vivienda para el jefe de la misma, por el alquiler anual de 800 ptas.

Arturo Canales

Estimados del Norte, plao rojo. Cementos Astaná y Cangrejo. CASTELAR, 3

En el teatro Principal

La función del Hogar Abulense

El pasado sábado se celebró en el teatro Principal la función organizada por el «Hogar Abulense».

Se puso en escena la obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada «Un drama de Calderón» Destacaron en la interpretación la señorita Filo González en su papel de Mari, y los señores Manzano Pascual y Marín (D. Julian) en los de Calderón, Miguel y Jorge, admirablemente secundados por la señoritas González y García y señor Sardina. Al final de los actos cosecharon muchos aplausos.

A continuación hizo su presentación la rondalla de los Pierrots del Hogar, que admirablemente ejecutó diversas composiciones, cantando couplés alusivos a los problemas locales, originales de varios jóvenes de esta ciudad, con música del inspirado maestro don Enrique Rodríguez. La rondalla fué muy aplaudida, obligándose a visar a gunos centares.

El próximo sábado celebrarán los Pierrots un baile.

Ernesto Paradinas Brockmann

Médico Odontólogo. Estrada, 5. Teléfono 290. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

El guarda de la estación férrea estuvo por hurto de carbón en los depósitos de la Compañía del Norte a Juan Domínguez y Miguel Jiménez. Fueron entregados a la policía quien a su vez les puso a disposición del juez correspondiente.

Mañana a las 13:52 saldrán para Africa algunos de los reclutas del reemplazo de 1932 que han sido destinados a servir en aquel territorio.

El jueves a la misma hora marcharán los restantes.

ONDULACION MARCEL

Peludos artísticos para baile, por una acreditada ondulatora madrileña.

Peluquería de J. LOPEZ, Caballeros, 3.

Por pastorcio abusivo e infracción a la ley penal de montes respectivamente, han sido denunciados Alejandro González, Dámaso Zamarrón y Marcelino Sáez.

Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento la clasificación y declaración de soldados, al que asistió numeroso público.

Sección de caridad

Hemos recibido donativos a favor del obrero Arcadio Martín, cuya esposa ha fallecido dejando siete hijos de corta edad en la más completa miseria. Los donantes son los siguientes:

D. A. I-mael Pérez, 5 pesetas.

Advertisement for SAIZ DE CARLOS medicine, featuring an illustration of a woman and child. Text: 'Vd. que quiere tanto a su hijo... procurele la felicidad de ser fuerte y sano. No olvide que las diarreas durante la lactancia y dentición hacen que el niño se cree débil, y que siempre las cura el SAIZ DE CARLOS'.

Ecos de sociedad

Nerológica

Ayer tuvo lugar el acto de conducir a la última morada el cadáver de la señora doña Juana Vallo Traba (q. e. p. d.). Dama de acrisoladas virtudes supo inculcar a sus hijos los mas sanos principios, haciendo de ellos excelentes ciudadanos, modelo de laboriosidad y honradez. Estuvo dotada de excelentes cualidades relevadas en los distintos estados en que Dios la colocó, siendo por ellas muy apreciada en sociedad. En los últimos días de su vida recibió la finada los Santos Sacramentos, que frecuentó durante su larga existencia con el fervor propio de una mujer cristiana.

Descansen en paz y reciban todos sus familiares, en especial sus hijos D. Rufino y D. Cándido, la expresión de nuestro sentimiento.

Señora: El complemento de su traje de baile serán los guantes piel alta fantasía y las medias de gasa color moderno que ha recibido PABLO SAN SEGUNDO

Destinos

Ha sido destinado a prestar sus servicios a la Dirección general de Genedría, en Madrid, el inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria D. Luis Núñez Herrero.

También ha sido destinado a prestar sus servicios a la Administración de Correos de Avila, el oficial 2.º del Cuerpo D. Bernardo Bermejo.

Enfermo

Se encuentra enfermo el funcionario jubilado del Banco de España D. José Hernández, padre de nuestros buenos amigos D. Castimiro y D. Estanislao Hernández Ortega. Deseamos su alivio.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente una niña la esposa del oficial de Correos D. José María Disdier.

Vinjeros

De Madrid para pasar unos días al lado de sus hermanas los señores de Matas (D. Fernando), ha llegado el culto funcionario de la Compañía Azucarera, D. Ricardo Vilchez

En favor de las cantinas escolares de los Colegios de la Purísima Concepción y del Ave María

A la invitación que en diciembre último hizo la Acción Católica de la Mujer para atender a los gastos de las cantinas de los Colegios de la Purísima Concepción y del Ave María han respondido los siguientes donantes:

Acción Católica de la Mujer, 100 pesetas; Una Asociación benéfica de nuestra ciudad 500, Un donativo anónimo 200, Excmos Marqueses de Arenas, dos comidas extraordinarias y 25, señoras de Cavent 50, D. Jesús Rodríguez 36, Una Hija de María 25, doña Luisa Canals 5, señorita María Canals 5, Un sacerdote 5, otro sacerdote 5, otro sacerdote 3, en memoria de D. César Pérez Mateos 50, don Francisco Fernández 50, señora viuda de García Morán 50, señorita de Cornejo 2, un amante de los niños pobres 0'25, D. Hilario Jiménez 2, una ex alumna del Colegio de la Purísima Concepción 5, R. L. 5; A. E. 2, doña Cipriana Velasco 0'25, D. Nicolás Carrillo y señora 10, A. 5; M. H. 1, F. C. 2, un católico 10, doña Tomasa Velayos 2, doña Africa G. viuda de Maire 10, una persona piadosa 5, un católico 10, un amante de los pobres 5.

Total 1 185'50.

D. Braulio Zamora y familia tres pesetas mensuales, un amante de los niños pobres una peseta mensual.

Siguen admitiéndose limosnas que se reciben en los comercios de D. Adolfo Medina, Reyes Católicos 13 y 15, Félix Grande Hijos de L. Gómez y Compañía Tomás Pérez 5 y D. Agustín González Tomás Pérez 2.

¿Luz en cuestión de luz? ¿Conque allá va, eh?

¡Pues... venga, venga de ahí!

Empezaremos hoy por la parte poética, diciendo: «Háime dado en la nariz Olor a barraganán».

Seguiremos manifestando nuestra confianza en que a los conejos que pudieran coger descaldados los galgos o potencos de la fábula nueva recordada por mi coabonado, no serán, seguramente,—por las noticias hasta mí llegadas— aquellos a quienes parece envolverse en el mismo aire de indiferencia que a la Corporación alegre y confiada fautora del pliego de condiciones al que este abonado aludió en su anterior suelto.

Y concluiremos por decirle a nuestro fogoso contradictor estas dos cosas: 1.ª Que hemos procurado para no incurrir en inexactitud ni en injusticia acudir al surtidor de donde puede tomarse una información fundamentada para el asunto que discutimos, y 2.ª, que si al otro abonado le dejó cuanto antecedió a su escrito, la impresión de una mala comedia, a este abonado primero, atisbando las indagatorias que presumo se han seguido para obtener aquella impresión le causó la mitinista réplica el mal gusto de un infantil sainete en el cual el es cenógrafo equivocó la decoración suponiendo que todo Avila se puede, acaso, reducir a una sola calle de la ciudad, siquiera esta sea de lo más eléctrico que se ha visto, si que también de ambiente más fresco acentuado por los días que nos estamos chupando.

Lo de ser «ridículos» los preciosos postes metálicos de la conducción general, es todo un poema (aún cuando todavía inédito) y si fuéramos a analizar punto por punto las acusaciones del elocuentísimo otro no nos sería difícil demostrar que todo ello es música, palabras... palabras y... palabras. ¡Nada más!

El abonado que suscribe, sostiene, modestamente, cuanto afirmó. «Pues cuanto él allí escribió mantenido está por él,» ni mas ni menos que si estuvieramos representando el Tenorio, pongo por drama para ver si le gusta al otro abonado más que la mala comedia de marras.

Más ahora calgo en la cuenta de que no es mi fuerie el estilo jocoso y de que no conviene tratar en broma los asuntos serios y así invito a mi contradictor a que apartándose de estilos tribunicios—que por la muestra dada tampoco le sientan muy allá que digamos—ataque la cuestión a fondo, en su entrafía, en lo que de medular tiene, para ilustrar a la gente bien... de caletre y de conciencia, no para halagar a la galería ni menos a quienes, acaso, pudieran sentir el aguijón de algún supuesto despecho por... lo que sea hacia una empresa que, digan lo que quieran quienes suponen «ridículos» sus preciosos postes metálicos, está dispuesta—porque me consta lo digo—a cumplir sus compromisos con toda lealtad.

Quienes sin más pruebas que la ingrata impresión de un debut desafortunado, ni mejor disposición de ánimo para enjuiciar que el apasionamiento, acuse, inclte o azuc, créame mi estimado compañero de diálogo que realizan una labor que suavemente calificada diremos ser anarquizante, odiosa y perjudicial para los intereses de Avila.

Si el otro abonado está dispuesto a colaborar conmigo en honor de la verdad puede que siga correspondiéndole; de otro modo tenga por seguro quedarse solo, ya que este ciudadano no tiene por qué ser oficioso defensor de nadie ni entrar en polémicas con quienes gustan de los criterios cerrados; y de este modo lo que a juicio de mi contradictor comenzó en mala comedia puede terminar en un monólogo al que no le faltarán aplausos.

Y conste, para finalizar, que las interrupciones de la luz me molestan tanto como al que más, explicándome perfectamente toda protesta o reclamación sensata y legalmente formulada, a la que prestaré siempre mi asentimiento.

ABONADO 1.º

El acto celebrado ayer para protestar de los apagones

Como ya anunciamos a su debido tiempo, ayer se celebró a las 11 de la mañana en el Coliseo Abulense el acto organizado por los vecinos de la calle de S. Segundo para protestar de las anomalías que se vienen observando en el alumbrado eléctrico. Comienza el acto con unas palabras del Sr. García Resina dando las gracias a los vecinos y lamentándose del fracaso que supone el escaso número de público que ha asistido al mismo. Explica el motivo por el que fueran los vecinos de la calle de San Segundo los que le organizaran, y dice que cuando estaban comentando algunos de ellos la frecuencia de los apagones se produjo uno, y entonces recabaron la ayuda de todos los que viven en la mencionada calle. Continúa diciendo que fué una Comisión a visitar al Sr. Gobernador y el Sr. Secretario del Gobierno, les aconsejó que celebrasen un millón de protesta y que en el mismo se tomasen acuerdos para ver de poner coto a las anomalías.

Y conste, para finalizar, que las interrupciones de la luz me molestan tanto como al que más, explicándome perfectamente toda protesta o reclamación sensata y legalmente formulada, a la que prestaré siempre mi asentimiento.

Caridad Pedagógica Abulense

Se convoca a los señores socios a Junta general extraordinaria el domingo, día 26 del actual, a las doce horas en la Escuela Normal del Magisterio. Orden del día: Discusión y aprobación, si procede, de la propuesta que presentará la ponencia nombrada en la última Junta general. Avila 17 de febrero 1933.—Visto bueno el presidente, L. Muñoz; el secretario, J. de Miguel.

AGENDAS "Bailly-Baillière" 1933

- AGENDA DE BUFETE tamaño 32 x 18 cm. Des días plana sin coste... MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA... AGENDA CULINARIA (25 x 15), 1.50 ptas... AGENDA DE BOLSILLO 1,50 y 3 ptas... AGENDA DE LA LAVANDERA, 0.75 ptas... BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA... LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES...

Terrible naufragio. Los presos tenían una bomba y armas

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

Resumen de noticias de última hora

MADRID 20, 4:50 tarde.—Ha fallecido el ex subsecretario de Instrucción D. Juan José Romero Martínez, que militó en las filas clericales.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que le comunicaba el gobernador de Oviedo que el vapor «Peñacastilla» de la matrícula de Bilbao ha naufragado en aguas de Luarca salvándose solamente el marinero Nicolás Ventriese, ignoándose el paradero del resto de la tripulación que se componía de bilbaínos, gallegos y asturianos. Por la mañana apareció en la playa de Puarca el cadáver de uno de los tripulantes. El barco se dirigió a Bilbao después de cargar cemento en los puertos asturianos.

La conferencia hullera no se ha podido reunir por no haber regresado a Madrid el ministro de Agricultura a causa del temporal de nieves.

Esta mañana se verificó el entierro del general Aznar. Fué presidido el duelo por los familiares del difunto, el ministro de Marina Sr. Giral, un representante de la Casa Militar del Presidente, el marqués de Alhucemas y numerosas personalidades destacadas de la política, y diversas representaciones.

BARCELONA.—A consecuencia del agua y la copiosa nevada se ha llevado el mar diez barcas de la playa de Bogaté. El gobernador ha manifestado respecto a la huelga de ebanistas que se ha recibido la contestación del recurso interpuesto ante el ministro de Trabajo. Con ello da por terminada la huelga. Las bases aprobadas en Madrid son un aumento en todos los jornales de una peseta diaria continuando en vigor la jornada de trabajo de 48 horas semanales. Ha añadido el Sr. Amella que todos los obreros pueden volver al trabajo y que tomará sus medidas para que así se haga.

Con motivo de los rumores circulados acerca de un levantamiento de presos esta madrugada la guardia de la cárcel efectuó un registro en las celdas, encontrando una bomba y varias armas.

El Sr. Resina dice que si hubiese algún extraño movimiento en el seno de la comisión, tenga a bien retirarse de la misma, ya que ha sido invitado por la Inspección de Vigilancia para que no se haga ninguna manifestación fuera del local, lo que espera de la cordura de todos. El Sr. Benito pide que se autorice para que se celebre la manifestación más adelante.

Termina el acto con unas elocuentes frases del Sr. Resina y es leída la carta de «otra abonado» aparecida en el DIARIO DE AVILA del sábado, tras lo cual se levanta la sesión.